2014届高三年级第一次月考

地理试题

命题：高三地理备课组

     （考试范围：世界地理、中国地理、地图、地球运动）

本试卷分选择题卷和非选择题卷，时量90分钟，满分100分。

第Ⅰ卷（选择题,共50分）

一、单项选择题:（25×2=50分）
读某地等高线图，完成1～2题
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1．图示区域内D悬崖最大相对高差可能为
A．200米B．399米C．400米D．599米
2．对图中各点的叙述正确的是

A. 在C处可观测到A、F点的地理事物     

B.B处不可能有河流发育

C. E处的海拔可能为550米  

D.C处宜建居民区
【答案】1.B   2.C

读下图 “某区域年降水量和年平均等温线图”回答3-4题
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3.下列关于甲处降水小于200mm的原因说法错误的是

A.夏季受寒流影响，降温减湿而降水少
B.纬度较低，终年高温，蒸发旺盛

C.夏季风风向与海岸线平行，不易登陆抬升致雨

D.全年受副热带高气压带控制，高温少雨

4.结合气温和降水判断，③处的农业地域类型主要为

A.商品谷物农业  B.  大牧场放牧业  C.水稻种植业   D.热带种植园农业

【答案】3.D   4.D

下图为沿某大陆 80°经线 7 月气温分布曲线图。 读图回答第5题。




5．有关 ④ 地所在国家的叙述，正确的是 ( )

A．煤矿、铁矿主要分布在国土的西北部   B．气候干旱，以种植玉米为主

C．畜牧业和工矿业发达                 D．旱涝灾害频繁，对农业影响大

【答案】D 

读下图为世界某区域示意图，完成第6题。
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6．甲、乙两地相隔不远，但降水差异大，其主要原因是

A．甲处于西风迎风坡，降水多，乙处于背风坡，降水少
B．甲处于赤道低气压控制，降水多，乙处于信风带，降水少

C．甲沿岸有寒流通过，降水少，乙处于暖流影响，降水多

D．甲处于信风背风坡，降水少，乙处于迎风坡，降水多

【答案】D
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中国网6月11日讯 ：2013年6月11日17时37分59秒，长征二号F火箭搭载神舟十号飞船，从酒泉卫星发射中心起飞升空。将神舟十号飞船成功送入太空预定轨道。这次成功发射，标志着我国空间探索又迈出了重要一步。

读图回答7-8题。

7．神舟十号的发射中心与所在省区组合正确的是（   ）     

A.①--晋

B.②--蜀  C.③--甘

D.④--琼
8．相比①②③发射基地，④发射基地具有的优势是（   ）
A.海南属于热带气候，天气条件更有利于发射
B.可以借此进一步发展旅游业
C.四周环海，有利于飞船的安全返回
D.有利于通过轮船运输大型火箭且发射时初始助推力更大，节省燃料
答案7.C  8.D

北京时间2013年4月20日08时02分   四川省雅安市芦山县（北纬30.3度，东经103.0度）发生7.0级地震。震源深度13千米。截至23日12时，全市死亡人数已达173人、失踪22人，受伤人数已达10974人，其中重伤968人。据此回答9-10题。
9．造成此次地震人员伤亡巨大的主要原因有(　　)

①震级大，能量大　②灾区经济发展水平相对较低，一些房屋抗震性能偏弱。③灾区多为山区地形，山高坡陡，容易引发次生地质灾害。　④导致核电站发生严重的核泄漏　⑤人口稠密　⑥当地经济发达，损失大

A.①②④⑤  


B.②③⑤⑥

C.①②⑤⑥  


D.①②③⑤

10．据当地自然环境特点，此次地震可能诱发的其他地质灾害有(　　)

A.滑坡、泥石流  

B.火山喷发、台风

C.洪涝、海啸  


D.泥石流、火灾

答案：9.D　10.A

读我国某地区示意图，回答11～12题。
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11．图示地区发展农业生产的主要限制性因素有(　　)

①旱涝　②台风　③凌汛　④风沙　⑤寒潮  ⑥盐碱化  ⑦缺水  ⑧低温
A.①②③④  



B.①④⑥⑦
C.③④⑤⑦  



D.②③④⑧
12．适宜在图示平原地区大面积种植的农作物有(　　)

A.水稻、油菜、茶叶  

B.春小麦、亚麻、甜菜

C.棉花、玉米、甘蔗  

D.冬小麦、棉花、花生

答案：11.B　12.D

下表为昆明市多年热岛强度(热岛强度=城区气温－郊区气温)日变化统计表，其值高低反映了热岛强度的大小。据表完成13～14题。

	
	02时
	08时
	14时
	20时

	春季
	2.79 ℃
	2.29℃
	4.56℃
	3.56℃

	夏季
	1.69 ℃
	2.32℃
	2.31℃
	2.15℃

	秋季
	1.59℃
	0.76℃
	3.09℃
	2.48℃

	冬季
	2.59℃
	1.47℃
	4.82℃
	3.62℃


13．14时热岛强度最大的季节是(　　)

A.春季


B.夏季             C.秋季



D.冬季

14．该地区冬季多晴暖天气的原因是(　　)

A.受单一气团影响  



B.受锋面影响

C.气旋活动频繁  



D.冷空气活动频繁

13．D　14.A　第13题，从表中可知14时热岛强度最大的季节为冬季。第14题，冬季晴暖天气与受单一暖气团控制有关。

2004年3月，中共中央正式提出“促进中部地区崛起”的重要战略构想，并指出“加快中部地区发展是区域协调发展的重要方面”。下图为中部各省粮食产量占全国的比重结构图，读图回答15～16题。
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15．中部六省发展农业的共同优势自然条件是(　　)

A.地形平坦，耕地集中连片  
B.光热水条件较充足，雨热同期
C.土质疏松，土壤肥沃，土层深厚

D.河网密布，灌溉水源充足

16．河南和山西两省粮食产量占全国比重差异大，主要原因是(　　)

A.农业发展水平不同　

B.工业基础差异

C.市场需求差异  


D.耕地多少不同
答案：15.B　16.D
下表为适宜四种农作物生产的气候条件。读表回答17～18题。

	农作物
	生长期平

均气温(°C)
	≥10°C积温(°C)
	降水量(mm)
	日照时数(小时)

	①
	18～30
	>3 500
	>600
	>800

	②
	20～30
	>3 500
	350～1 000
	>2 000

	③
	15～18
	>1 600
	200～500
	>800

	④
	20～30
	>8 000
	>1 500
	>2 000


17．四种农作物中，适宜在江汉平原种植的有(　　)

A.③④    
B.②④    

C.①②  

D.①③

18．②作物在成都平原没有分布的主要原因是(　　)

A.热量不足  



B.水分缺乏
C.水热配合差  



D.光照不足

答案：17.C　18.D

珠江三角洲是我国著名的经济发达地区，为了进一步加快其经济的引领作用，带动周边经济的发展，又划分了一个新的区域——泛珠江三角洲区域(即粤、桂、闽、赣、湘、滇、贵、川、琼、香港、澳门)，下图是“该区域的局部地区图”。读图完成19～20题。
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19．有关城市②的叙述正确的是(　　)

A.在地形单元上属于珠江三角洲
B.在我国三大经济地带中属于西部经济地带

C.京广高速铁路和沪昆高速铁路在此交汇
D.该地所在省份有我国面积最大的淡水湖

20．珠江三角洲地区有著名的“基塘农业”，该农业形成的自然区位因素是(　　)

①地势低平、河网密布　②降水丰沛、水源充足　③土地成片、土壤肥沃　④高温多雨、雨热同期
A.①②

B.①③

C.②④

D.②③

答案：19.C　20.A
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下图中①为晨线和昏线的交点并向北移，P1、P2、P3、P4中有一条是正确的晨线或昏线。此刻北京时间是14：40。据此回答21-22题。 

21．图中甲、乙、丙、丁正确的是 

A．P1  B．P2  C．P3   D．P4

22．长沙市下一次与该日昼长相等的日期大约是

A．6月2日前后   B．7月12日前后

C．12月2日前后  D．1月12日前后

【答案】 21．C   22.A
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下图中，AB为晨昏线的一段，A是晨昏线与70°N的切点，B是晨昏线与北纬X°的交点，该日X°纬线圈上的昼弧和夜弧之比为7：5，B点太阳高度最大时，北京时间为10点，据此完成23—24题。
23．下列说法正确的是
  A．福州昼长夜短，且昼在变短
  B．全球极昼、极夜范围在增大
  C．X纬度上的人们看到日出东北方
  D．此时A地吹东南风
24．图示时刻，太阳直射点的地理坐标为（    ）
  A．20°S，45°E

B．20°N，150°W
  C．20°N，45°E

D．20°S，150°W

【答案】23.C  24.C


下图为“不同纬度四地正午太阳高度季节变化玫瑰图”。读图回答25题。
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25．图示四地纬度由高到低的顺序是

A．①③④②   B．④②①③
C．②①③④   D．③④②①
【答案】25．C  

第Ⅱ卷（非选择题,共50分）

二、综合题：

26.读下图，回答下列问题（16分）

（1）图中河流②南北跨纬度约15º，河流的汛期主要出现在春季，且时间由南向北推迟，试分析原因。（4分）
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该河流流经海洋性较强的海带大陆性气候区，冬季积雪量大，河流以积雪融水补给为主。春季气温回升，出现汛期。（2分）由于南北跨纬度大，南部纬度低，气温升高较快，积雪融化更早，最早出现汛期。河流北部地区纬度更高，气温上升慢，积雪后融化，汛期出现推迟。（2分）

（2）与②地区西部接壤的国家乌克兰商品谷物农业发达，素有“欧洲粮仓”之称，试分析其发展商品谷物农业的优势条件。（6分）

自然条件：离大西洋较近，降水较充足；地处东欧，为温带大陆性气候，日照时间长，昼夜温差大，利于粮食作物高产稳产；地形平坦，耕地面积广；土壤肥沃；河流众多，水源充足。（3分，答对3点给满分）
社会经济条件：地处东西欧交界，有广阔的市场；交通便利；劳动力充足；农业发展历史悠久。（3分，答对3点即给满分）

（3）里海北部沿海有乌拉尔河、伏尔加河注入，但却有沙漠分布，试分析原因。（6分）

里海北部沿岸地区虽距海较近，但因地势低平，大多为平原和低地，西风受地形抬升作用不明显而降水量较少；（2分）因地势低而气温高，导致蒸发量较大（2分）；河流上中游的用水量大，造成下游缺水；（2分）

27．读青藏地区简图，回答下列问题。16分
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    把日平均气温稳定上升到10ºC以上持续期内的日平均气温累加起来，得到的温度总和，叫做≥10ºC积温。我国东北和内蒙古大部分、新疆北部地区≥10ºC积温为1600～3400ºC，作物熟制为一年一熟。雅鲁藏布江河谷地区是西藏自治区最主要的农业区，粮食单产高，其≥10ºC积温约2000ºC，年降水量300～600毫米。

(1)青藏地区湖泊众多，是世界上最大的高原湖泊群分布区。试分析青藏地区湖泊众多的自然原因。4分 
(2)简述青藏地区交通运输的发展和分布的主要特点。4分
(3)雅鲁藏布江谷地自然条件优越，是青藏地区河谷农业的主要分布区之一，被称为“西藏江南”。试描述该地农业发展的主要自然区位因素。4分
(4)简要说明青藏地区实现可持续发展的具体措施。4分
答案：(1)高山冰雪融水多；海拔高，气温低，蒸发弱；有冻土，不易下渗；多谷地地形，地表低洼处易积水成湖。4分
(2)发展：青藏地区过去交通原始落后，以羊肠小道和溜索为主；现代交通方式多样，有公路、铁路、航空等，以公路为主。2分

特点：运输网以拉萨为中心。交通网络较稀疏且分布不均，主要分布在南部和东部地区，西北地区少。2分
(3)河谷地带地形较平缓开阔；光热资源充足，昼夜温差大，降水较丰富，适合农作物一年一熟的生长；耕地较多，土壤肥沃。雅鲁藏布江提供丰富的灌溉水源。4分
(4)合理载畜，科学发展畜牧业；农畜产品较丰富，发展农畜产品加工业；
能源、矿产等资源丰富，加强资源合理开发，把资源优势转变为经济优势；
利用丰富而有特色的旅游资源发展旅游业；
邻国多(陆疆长)，发展边境贸易；
发展教育科研，提高科技水平；

交通不够发达，进一步改善交通运输条件；

注意恢复和保护脆弱的生态环境。(任答4点得4分)
16．读“我国南方部分地区冬季气温分布图”和“海南某地气候资料图”，回答下列问题。18分
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(1)昆明和台北纬度位置十分相近，但冬季气温差异大，主要原因是什么？6分
(2)海南岛被称为我国冬季的“菜篮子”，据图分析，冬季影响该岛蔬菜生产的限制性因素是什么？原因是什么？3分
(3) 近50年来洞庭湖与青海湖水域面积均大幅度减小，分别说明其减少的人为原因。3分
(4) 2009年我国已成为世界汽车产销量居世界第一位的国家。上海、南京、武汉、重庆等汽车工业基地构成了长江沿江“汽车工业走廊”。试分析形成“汽车工业走廊”的主要区位因素。6分
答案：
(1) 位置：昆明位于内陆，受海洋影响小，气温低；台北位于沿海，受海洋影响大，气温高。(或昆明气候大陆性强，台北气候海洋性强)；2分

地形：昆明地处云贵高原，地势高，气温低；台北地处平原，地势低，气温较高。2分

洋流：台北冬季受日本暖流影响，增温显著。2分

(2)水分。1分

原因：冬季该岛雨季已经结束，降水少；纬度低，气温高，光照强，蒸发旺盛。2分

(3) 青海湖面积减小是因为湖泊周围开荒，灌溉用水增加，入湖水量减小；洞庭湖面积减小主要是因为围湖造田，其次是流域内毁林开荒，水土流失导致泥沙淤积。3分

(4)  “汽车工业走廊”位于长江沿岸地带，地势平坦，土地充足廉价；
长江流域内资源(耕地、煤、天然气、金属矿等)丰富，能源(水电、火电、核电)充足；
流域内经济发达，市场广阔，“汽车工业走廊”邻近市场；
钢铁工业(宝钢、武钢等大型企业)发达，邻近钢铁产地；
流域内人口稠密，劳动力丰富；

工业历史悠久，技术力量雄厚；
依托长江“黄金水道”和沿江铁路、公路，以及长江南北支流和交通干线，运输方便快捷。
甲
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